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Eredménytelen munka.
Kezdjük ott: szeretett hazánk­

ban az emberek munkája nem ér­
vényesül olyan mértékben ahogy 
kellene, illetőleg végeredményében 
egyáltalán nem érvényesül.

Ma azok élnek jólétben, gond- 
nélkül, akik a szó értelmében vett 
munkát lenézik és e helyett sze­
rencsejátékkal, szélhámos speku­
lációkkal tartják fenn magukat és 
családjukat un kényelemben. Jel­
szavuk : ,,Semmit sem dolgozni és 
sokat keresni!“

És igazuk van. Magyarorszá­
gon a tisztességes munka nem ér­
vényesül, Az iparos Inába dolgozik 
jól, lnaba elégíti ki a rendelőit, 
nem boldogul. Tele van elviselhe­
tetlen terhekkel, hitelt pem élvez, 
de az elkészített munkát hitelbe 
kell kiadnia. A kereskedő, ha for­
galmat akar csinálni, cseh, osztrák 
es német áruval kelj, hogy felsze­
relje üzletét, mert magyar gyáripar 
nincs és az a nehány gyár, amely 
magyar árut állít elő, olyan drá­
gán hozza azt forgalomba, hogy 
abból csak a bukás szélen adó 
kereskedők kérnek — hozómra.

Az állami-, városi- és magán hiva­
talnokok kínlódnak. Testet, lelket 
ölő munkájuk abszolúte nem érvé­
nyesül. Még csak megélhetésre is 
kevés a fizetésük. A szövetkezetek 
és uzsorások jóvoltából tengetik 
életüket.

A földmivelők is mindjobban 
unják eredménytelen munkájukat. 
Földet, házat pénzzé tesznek és ki­
vándorolnak Amerikába, gyárak­
ban, bányákban robotolni.

Szinte már közmondássá vált: 
Magyarországon nem érdemes dol­
gozni. És ez nem frázis, hanem 
szomorú tény. Napról-napra ijjesz- 
tően rosszabbodnak a viszonyok 
és hogy hova fog ez vezetni — 
senki nem tudja.

Azok, akik hivatva volnának 
az ország zilált, beteg helyzetén 
segíteni, mással töltik idejüket. A 
politikusok ezek, akik válság nél­
kül élni nem tudnak, akiket az 
ország nyomora egyáltalán nem 
érdekel.

Már olt tartunk, hogy minden 
komédiává sülyedt. Minden nap 
uj helyzet és minden nap nagyobb 
bizonytalanság. Hol kettészakad- 
nak a pártok, hol újabb dörgedel­

mes és honmentő jelszavakkal egye­
sülnek és közben tart a nyomor, 
szegényedik mindjobban az ország 
és kivándorolnak 'az emberek,

Tisztelet adassák minden po­
litikai pártnak. Jól vau, legyen 
politika, hangozzanak a jelszavak, 
de az Istenért, törődjenek már egy 
kicsit ezzel a beteg, elszegényedett, 
segítségért ordító országgal is!

Haladjunk már egyszer mi is 
a többi kultúrál lám nyomdokain. 
Tegyük lehetővé; azoknak akik 
igazán dolgoznak, hogy érvénye­
söljön a munkájuk, legalább any- 
nyira, hogy megéljenek belőle.

Végre is soká már nem tart­
hat ez a fel fordít ölt állapot. Vagy 
sürgősen segítenek rajta, vagy ál­
talánosán megunják az emberek az 
eredménytelen munkát és senki 
sem fog dolgozni. Akkor pedig 
nehéz lesz rendet teremteni!

— Az egyenes adók kivetése. A pénz- 
ügymm szter körrendeletét bocsátóit ki az 
egyenes adók 1910. évve vonali- ózó kive­
tésének tárgyában. A körrendelet a leg­
utóbbi adókivetési év lopaszhilatui al.p- 
ján a pénzügy iga zgatóságok figyelmet az 

munkálatok egyes eibanya-

T Á li C A.
Premiere után.

kta : Hadd Imre.
A darab mar a közepén tartott. Az 

asszony leli ungett a félti, az ura előtt, 
ieimeszelésen e jelenet előtt, sőt jóval 
előbb, az első felvonásban megcsalta. A 
második felvonásban még az egyéni 
becsületét is bemocskolta, megrágalmazta. 
És mindezeket a férj a második felvonás­
ban tudja meg, hogy a harmadikban 
bosszul aiijou.

A szei ző megjelent a lámpák előtt. 
Hatalmas lei fi. Sza&ala is van. Kü.önös 
előnye, hogy semmi szépség nincs rajta. 
Megjelenésében semmi póz. T< psoitak 
néki es a taps nem csupán ai Írónak 
í>zólt, hanem annak a férfinak, aki a da­
rab tartalma, ereje volt. Ót látták benne.

Kárpáti Sándor, a darab szerzője, 
hazai, le tanon. A tapsok még a fülebe 
csengtek. Az ilyesmit ez ember : okáig 
megszokta haliam. Nagyon meg yoít 
eleged ve. Nemcsak magayai, hanem az 
egész világgal. Összevásárolta az esti la­

pokat. Biztosan el fogja olvasni, mert 
jót írnak. Olyan biztosan tudja ezt és oly 
jó érzéssel tekint a lapokra, mint a tö­
mött erszény birtokosa néz a becsukott 
erszényére.

Kárpáti igenis boldognak érezte 
magát. És nem ál apodott meg a boldog­
sága megalapításánál, hanem analizálta is.

— Negyvenöt éyes vagyok. Tizen­
három eves koromban odaadtak szabó 
inasnak. Két hétre rá megszöktem és 
elmentem a keresztapámhoz. Neki elindí­
tani, hogy mit akarok. Tanulni. Ő össze­
ráncolta homlokát és azt mondta, hogy 
az igyekezet olyan, mint a kenetlen 
tengelyű kocsi igyekvése felfelé a mere­
deken. E;t mondta, adni pedig adott egy 
ebédet es egy fényes huszonöt krajcá- 
rost . . .

— Huszonegy éves voltatn. Akkor 
hallgattam először a filozófiát. Egy darab 
kenyér volt a reggelim, töpörtyű volt az 
ehedem a vacsorám sárga répa . . Jó 
fogaim voltak . . . Lakásom ? Hej, de 
sokat hurcolkodta n 1 Eg szer aztán fé­
ny-. s lakáshoz jutottam. A unokabátj'ám- 
nOz kő rözködiem. Valóságos külön bejá­
ratú sz bája volt. Hát ingy n nem fogad­

tam el. Tulajdonképen azért nem fogad­
tam el, akinek csak az lebegett szemei 
előtt, amikor pályát választott, hogy pá­
lyája olyan legyen, amibői uiinéi hama­
rabb lehessen pénzt csinálni. Célját el is 
érte. Huszonhat éves korában mar a leg­
utolsó divat szerint öltözködött és szere­
tőt tartott. És ő akart engem nevelni. 
Ki akart ruházni. Etetni akart. Látták 
volna, hogy ő adta a ruhát, észre vettek 
volna, hogy az ebédet ő lizeti. Mindeti- 
képen ki akarta mutatni, hogy ó a ha­
talmasabb. Nem kellett semmisem.

Unokabátyám csak egyre zaklatott 
és adni akart. Végre megmagyaráztam 
neki, hogy az. ócs< a ruhám es a löooi 
uyomoruságom az egyetlen ut az en jö­
vendő nagyságomhoz. A finom ruha es 
a jó koszt szamomra uxreg, 1: r nem en 
keresem. Nem keil engem megsajnálni. 
Ahogy van, úgy van . . . Mindé ;y. Hiszen 
imeognitóban járok.

ő csodálkozott és nem é 
De kezdett irigykedni ram. Ezé 
járt esténként és csodálkozva u 
tanulok éjfélig, sokszor virradni 
vette könyveimet, lapoz jatott u...uük es 
szégyenkezve csukta e azo at, nie t

ott meg. 
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goltabb részére irányítja. A körrendeletét 
közérdekűvé azonban az uj földadó az uj 
házadótörvények végrehajtására vonatkozó 
intézkedések teszik. A rendelet szerint az 
1910. évre járó földadó 1910 március ele­
jén lesz sommása kivetendő, és pedig a 
kataszteri helyszinelési felügyelőség kolozs­
vári kataszteri igazgatóság) által a község 
változott kataszteri tiszta jövedelméről a 
pénzügyigazgatóságnak a földadótörzs- 
könyv helyesbítése céljából megküldött 
adatok alapján. Minthogy az összes állan­
dó mivelési átváltozások keresztülveze- 
tése 1910 február végéig sem remélhető, 
az adókivetés azonban későbbi időre nem 
halasztható, azoknál a községeknél, ame­
lyekre nézve a helyesbített tisztajövedel­
mi adatok a pénzügy igazgatóságoknál 
még nem küldettek meg, a kivetés a 
földadótörzskönyvben foglalt eddigi ka­
taszteri t’sztajövedelem alapján eszközlen- 
dő : az ez idő után keresztülvezetett 
változások folytán beállott különbözetek 
pedig a megküldendő helyesbített adatok 
és különbözeti kimutatás alapján adóki- 
egyenlités utján lesznek 1910. évre érvé- 
nyeHtendők. A házadó kivetésére vonat­
kozólag e körrendeletből közöljük a 
következőket. A rendeletnek a házbéra­
dóról szóló része mindenekelőtt a pénz- 
ügyigazgatóságok eljárását részletezi, majd 
a házbérjövedelem bevallása iránt intéz­
kedik. A házbérjövedelem bevallására 
kötelezve van: a) tényleges birtokos, ille­
tőleg vagyonközösség esetén az összes 
tényleges birtokosok; b) a házközösség­
nél annak feje; c) nem önjogu, vala­
mint jogi személyeknél, a töryényes 
képviselő. Ha a közös tényleges birtoko­
sok közül csak egy ad vallomást, az 
utóbbi az összes tényleges birtokosok 
meghatalmazottjának tekintendő. A beval­
lás tárgyát a házak évi nyers bérjöve­
delme képezi. Nyers jövedelemnek tekin­
tendő mindaz amit a bérlő a bérlettárgy 
használata fejében a bevallás időpontjá­
ban ellenértékűi fizet, illetőleg teljesíteni 
tartozik. A bevallás egyébb részleteinek 
közlése után kimondja a rendeletet, he gy 
aki a vallomását a kitűzött határidőben

nem értette meg. Aztán elkezdte csúfolni 
a tudományokat. Ennek már örültem, 
íme felső bőségem : annyira nem ért a 
tudományhoz, hogy csúfolja . . .

En örültem, ő pedig gyűlöl, az 
mindig megkeresi a módot, hogy vérig 
bántsa a gyűlöltet. Az én édes unoka­
bátyám egyszer csak kinyitja előttem a 
szekrényét és rámutatva az üres fogasok­
ra, zord hangon mondja : :,tla nem is 
fogadsz el tőlem pénzt és egyebet — az 
nem jogosít fel arra, hogy a ruhatárom 
kifosszad !“

Ránéztem . . . Tekintetéből kiolvas­
tam, hogy tolvajnak tart, de nem a ka­
bátja, hanem sokkal értékesebb dolog 
elorzójának ... Ez az ember elvesztette 
önbecsülését . . . Ez az ember szégyenli 
magát az én lelkierőm előtt . . Gyűlöl 
engem.

Nagyon jól emlékszem rá, hogy ezt 
mondtam neki : „Értéktelen ember vagy 
te, ha önbecsülésed a kabátoddal tévesz­
ted össze ... De nem csak önbecsülésed 
hiányzik, hiányzik belőled még a legol­
csóbb jellem is I“
JÁ______ (Folyt köv.)

be nem adja, a kivetés során megállapí­
tott házbéradónak 1 százalékát, ha pedig 
a részére szabályszerűen kézbesített és a 
vallomás benyújtására szóló felhívás véte­
létől számított nyolc nap alatt sem adja 
be vallomását, további 4 százalékát fizeti 
pótlék fejében. Végül a kiszabható bünte­
tés iránt intézkedik a rendelet.

UJDONSÁGO K.
— Gyászünnepély. Néhai Erzsébet 

királyné tiszteletére és tragikus halálárak 
kegyeletes emlékére f. hó 19-én az ösz- 
szes iskolákban gyászünnepet trrtottak, 
amelyen a tanuló ifjúságon kívül számo­
sán voltak jelen. A polgári fiúiskolában 
Deák Péter hittanár ur, a polgári leány­
iskolában pedig Zelenka Jánosné úrnő 
tartottak emlék beszedet. -—- A főtemplom­
ban tartott gyászmisen az elöljáróság és 
külömböző testületeken kívül a tanulók is 
részt yettek.

— Kelemen Béla államtitkár. A füg­
getlenség; párt ama csoportjában, mely a 
pártszakadáskor hiven kitartott Kossuth 
Ferenc mi llett, — ott van Kelemen Béla 
dr. vármegyénk s Szeged város főispánja 
is. Kelemen Béla amúgy is kedyelt hive 
Kossuthnak és igy érdekes, amit szemé­
lyére nézve Budapestről, megbízható kéz­
ből jelentenek. Ez pedig az, hogy Meskó 
László lemondásával megüresedő igazság­
ügyi államtitkári állást Kelemen Bélának 
ajánlják fel, aki a megtisztelő ajánlatot 
bizonyai a el is fogja fogadni. Ha ez a hír 
valónak bizonyul, — amiben kétkedni 
nincsen is okunk — akkor a lüggetlen- 
ségi párt kettészakadása meghozza a cson- 
grádmegye-szegedi kettős főispánság ket­
tészakadását és ezzel együtt azt is, hogy 
vármegyénk föispáni állása hamarosan 
megüresedik.

— Kántor beiktatás. Őnagyméltósága 
a megyés püspök ur Kalmár Illés főkán­
tor urat véglegesítette állásában. Holnap 
a d. e. 10 órai misén lesz a beiktatása.

— Változás a csendórségen. Andrássy 
József II. kerületi csendőrfőhadnagy szen­
tesi szakaszparancsnokot, hasonló minő­
ségben az V. csendőrkerülethez Losoncra : 
Verbó János II, kerületi csendőrfőhadnagy 
oktatótisztet, az oktatótiszti teendők alól 
való föl mentés mellett, szakaszparancsnoki 
minőségben Szentesre helyezték át.

— Halvacsora. Ma nyitja meg Vadász 
Károly vendéglős az újonnan épült há­
zában csinosan berendezett vendéglőjét.
A megnyitás alkalmából halvacsora lesz.
A halat egy jeles halászmester főzi.

Egy érdekes ember halála. Hód­
mezővásárhelyről jelentik : Egy jobb sorsra 
érdemes ember Pócsi Miska halt meg f. 
hó 15-én tífuszban. Előkelő, gazdag szülők 
gyermeke volt és fiatalabb korában a 
városnál hivatalnokoskodott. Majd inni 
kezdett és vagyonának csakhamar nyakára 
hágott. Költeményekben és prózában bá­
mulatos hűséggel örökítette meg a vásár­
helyi nép szokásait, beszédét és felfogását. 
Kifogyhatatlan humora miatt szívesen 
látták minden háznál még akkor is, mi­
dőn szegénységében a városi apraja-nagyja 
szerette és őszinte részvét kíséri utolsó 
utján

— Tűz. Folyó hó 16 án Bertus Ró­
kus né kereszt-utcai 18 számú háza kigyu- 
ladt és leégett. Szerencse, hogy előtte 
egy cserép épület volt és ez a tűz tova­
terjedését meggátolta, máskülönben az 
erős széli következtében a tüzet nem le­
hetett JolUfLJokahzálm. A leégett ház

telep olyan rósz állapotban volt hogy 
alig ért meg 50 koronát. Biztosítva volt 
250 koronára. Feljelentették ezt a gyanús 
körülményt.

— Kivándorlás Torontálból. Nagy becs­
kerekről jelentik : Toronlál megyeben a 
hivándorlók száma a múlt hónaphoz képest 
ismét növekedett, a menyi ben szeptember­
ben 700. októberben pedig 821 kivándorló 
kért útlevelet Amerikába. A folyó évben 
október 31-ig 8322 útlevelet adtak ki 
Torontálmegyében. Az útlevelek 90°/o-a 
Amerikába szól.

—■ Megharapta a kutya. Boda János 
árviz-utca 16. számú házu lakos kutyája 
Zsemberi József kéményseprő lábát meg­
harapta. Valószinüleg elmegy a Paszteur 
intézetbe. A kutya megfigyelés elatt van.

— Magyar avtatikus. Kutassy Ágost 
magyar aviatikust már akkor emlegették, 
mikor Blériot Budapestre készült. Neki is 
van külön szerkezetű gépe, Fahrmann- 
rendszerü biplánja. Ezzel már meg is 
kezdték a kísérleteket ugyanazon a rákoA 
téren, ahol Blériot fölszáilott. Két francia 
mérnök, Dufcur és Legrange kísérleteznek 
vele, s már az első napok próbái is meg­
lepték a csekély számmal odaeresztett 
nézőket. Most már maga Kétassy is kezd 
kísérletezni. Teljes szivünkből örülnénk 
ha magyar embernek is sikerülne az 
európai hirro került aviatikusok sorában 
helyet szereznie. Ez nem csak. hogy egy 
kis dicsősége lenne Magyarországnak; 
hanem Budapestet is a különböző nemze­
tiségű aviatikusok egyik találkozó pontjává 
tenné, amint hogy idegenforgalmi szem­
pontból nagy hasznunkra volt Blériot 
felszállása, valamint az idegenek érdeklő­
dését már előre több franciának itt tar­
tózkodása sejteti, akiket Kutassy kísérletei 
csábították ide Párisból.

— Tanya tűz. Túri Sándor tanyájá­
nak menyezete a tűzhelyről f. h. 15-én 
éjjel kigyulad. Szerencsére Túri leánya 
felébredt és felköltötte a cselédet, mert 
máskülönben a füstbe fulladtak volna. A 
tüzet csakhamar elnyomták és igy nagyobb 
baj nem történt. A kár 100 korona. Biz- 
tositya volt.

— A gyufamonopólium éa a nagytözs- 
dések. Kissé szokatlan, különös dolog tör­
tént a dohánynagyárusok országos szövet­
ségének a fővárosban vasárnap tartott 
közgyűlésén. A dohánynagyánisok ölöm­
mel üdvözölték a gyufamonopólium ter­
vét, sőt azonfelül kimondották, hogy a 
jobb fajú dohánygyárimanyok ármelését 
föltétlenül szükségesnek tartják. Az állás­
foglalásban az a szokatlan és kölönös, 
hogy a dohányárusok, akik a közönségre 
legalább is annyira rá vannak utalva, 
mint a pénzügyi kormányon, éppen a 
fogyasztó közemség ellen foglalnak állást. 
Nem gondolnak arra, hogy a gyufamo- 
nopólium is, a dohányáremelés is káros 
hatással lehet az ő üzletmenetükre. A 
gyufamonopólium még mindenütt csök­
kentette a gyufafogyasztást s Lbizonyosan 
ez nálunk is bekövetkeznék, ha a közön­
ség drágábban fizetné a gyufát.

— A szegedi kereskedelmi és iparka­
mara folyó ho 12-en tartotta meg a havi 
teljes ülését, melyről a következő tudósí­
tást közöljük: Szarvadi Lajos elnök az 
ülést megnyitván, bemutatott több leira­
tot, melyek részint közérdekű, részint 
előző felterjesztésekre adott válaszokat 
tartalmazták. — Perjéssy László titkár ez­
után a kamarai iroda tevékenységéről 
szóló titkári jelentést terjesztette elő s ja­
vaslatára a kamara teljes ülése kimondotta, 
hogy az osztrák tarifa reform sérelmes 
intézkedései ellen csatlakozik a budapesti 
kamara által megindított mozgalomhoz és 
azt teljes erejéyel támogatja. — Referálta

Kitűnő arezszépitö szer! .. . ___jr*t. I tégely . kor. „Erik, £ppa„" darabja SOHMiÄ KapX CdV“nŐu“

ártalmatlan a Wiesner-iéle „Erika 
mely pár napi haználat után el

-f s.

itf*fellel* „Szent Rókus" gyógyszertáré
- ban Cspográd, Kossuth*to.
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továbbá Szabó Gyula másodtitkarral egy- 
gyintésén a napirend tárgyait. A napi­
rend során Vas Károly beltag indítványá­
ra felterjesztést határozott el a kamara 
oly intézkedés kieszközléséért, melynek 
segélyével a postatakarékpénztár szám­
latulajdonosai a postatakarékpénztárral 
egyidejűleg kaphatnának értesülést a szám­
lájuk javára eszközölt befizetésükről, aminek 
gyakorlati haszna a lejáratok kiegyenlítésére 
szánt befizetésekről való gyorsabb tájékozás 
lenne. Véleménytszolgaltalotl még a teljes 
ülés ílmvásármdy rak partdijszabáiyza tá­
rói, S/eg begy község vásár kérelméről, 
Kuczora és Bérig községek hetivásárt ar- 
tartási jogának engedélyezéséről, a mind­
szenti ípz.itestület megalakítása ügyében, 
a Csongrád vármegyei hetivásárlátogatási 
szabolyrendelet módosítása kérdésében ; 
Határozott ezután a teljes ülés több ösz­
töndíj és segélykérés ügyében és letár­
gyalta az 1910. évi költségelőirányzatot. 
Erinek kezdetében 62703 kor. bevétellel 
szemben 58927 kor. kiadást irányzott elő 
és 15'Vo drág; sági pótlékot szavazott meg 
a tisztviselőnek, megbízván az elnöksé­
get, hogy az ötödéves pótlékokra vonat­
kozó szabályzat módosítása érdekében 
javaslatot terjesszen elő.

— Mi a legszebb karácsonyi ajándék ?
E kérdésen sokan törik lejüket a kará­
csonyi ünnepek előtt. Kétségtelen, hogy 
egy karácsonyi ajándék csak akkor felel 
meg rendeltetésének, ha szépsége mellett 
egyúttal praktikus is. Ma már alig van 
iakas, ahol képek ne díszítenék a falakat. 
Százszorta íokizódik azonban a hatás, ha 
lakásunkat valamely kedves hozzátartozó­
nak művészi oiajfestményü, vagv kréta 
rajzu ircktpe disziti. Egy ilyen arckép 
egyúttal a legszebb a legkedveltebb és 
legmaiadandóbb karácsonyi ajándék. A 
„Rátául“ fényképészeti es festészeti müin- 
tézut Budapest, VII. Rotteubiller utca 46. 
a mellett, hogy a főyáros legelső ilyen 
müintézete, meg egyúttal feltűnően olcsó 
araiyai is az egész országban nagy nép- 
szeiüscgetés kedvelt séget szerzett magának. 
Rendelésnél elegendő egy tény kép bekül­
dése; Kretarajzok már 6 koronától olaj­
festmények 10 koronától feljebb rendel­
hetők díszes paszpaturával. E hírneves 
müintézet lapunk olvasóinak készséggel 
szólj.ái előzetes felvilágosítással és árjegy­
zékkel. Megbízható ügynökök mindenütt 
felvétetnek.

-— Dzsiu- dzsicsu tanfolyam. Gyánti 
István rendőrbiztos mérsékelt tandíj el­
lenében dzsiu-dzsicsu tanfolyamot nyit. 
Mindazok, kik személyes bátorságuk fo­
kozását és támadások esetén önvédelmük 
kifejtésénél ügyességük mértékét növelni 
kívánják, ezen tanfolyamon könnyű szer­
rel elérhetik. 11a a jelentkezők száma 
legalább a tizet eléli. akkor a tanítás 
megkezdődik. Bővebb fel világos itassa! kész­
ségesen szolgál a dzsiu dzsicsu uj tanító- 
mestere Gyánti István.

■— K főváros legelső fogorvosi intézete, 
mely az ismert szakember. Dr Balizfalvy 
István tanár a mütőfogászat és a müfogá­
szát szakorvosának vezetéte alatt áll, Bpest, 
Károly-körút 3 sz. alá e célra Verendezett 
helyiségekbe helyeztetett át. Ebben az 
országban páratlan, direkt Amei ikabol 
hozatott felszereléssel és gépekkel beren­
dezett intézet már több mint százezer 
fogbetegséget, vagy foghiányt látott el 
sikeresen, a villamos átszürődtetési mod 
segítségével, teljesen fájdalmatlanul. Az 
intézet élén álló 1 iváló vezető felügyelete 
és személyes közreműködése teljes gaian- 
ciát nyújt az ott eszközölt togoperáciok 
és mü fogpótlások sikeréért, melyért a 
vallás és közoktatásügyi miniszter ti isme­
rőse is kitüntette. Ennek dacára ára; mér­
sékeltek. Minden felvuágositás díjtalan. 
Az intézet felszerelése olyan, hogy vidékiek 
fél nap alatt megkaphatják bárminemű 
■fogpótlásaikat. Levelekre az intézet azon­
nal válaszol.

Vendéglő mei
Van szerencsém a n, é. közönséget 
tisztelettel értesíteni, hogy újonnan 
épült házamban ma vasőrnap 
1909. november hó 21-én

villám világítással berendezett

vendéglőmet
halvacsorával, ünnepélyesen meg­

nyitom.
A n. é. közönség jóakaratu párt­
fogását és számos látogatást kérve, 

maradtam kiváló tisztelettel
Vadász Károly

vendéglős.
Csongrád község elöljáróságától.

11063/1909. szám.
Hirdetmény.

A csongrádi járás főszolgabirájdnák 2771/909. 
sz. a. rendeleté folytán (elhivatnak mindazok, akik a 
Hatvani István Írnok ideiglenesen megürült állására 
pályázni akarnak, miszerint képességüket s eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket í. évi november hó 25-ik napjáig a csong­
rádi járás lőszolgabbájához nyújtsák be.

Az állás 800 korona fizetés s 200 korona 
lakbér illetménnyel van összekötve s a megválasztott 
illetve helyettesített egyén 1912 évi szeptember hó 
30-ik napján állását elhagyni köteles, ha azonban az 
ezen állasra véglegesen megválasztott Hatvani kíván 
ezen állását előbb is elfoglalná, * helyettesítés magá­
tól megszűnik.

Csongrád, 1909. évi november hó 10-étr.
Községi elöljáróság.

ad. 1682/909. sz.
Hirdetmény

Értesítem az adófizető közönséget, hogy ai 
állami adó, vármegyei útadó és községi pótadó ne­
gyedik negyedévi részlete a folyó évi november hó 
1-éu esedékes volt, felhívom ennélfogva mindazokat, 
akik ezen negyedik negyedévi részlet kifizetését el­
mulasztották, valamint azokat, akik az állami adó, 
vármegyei útadó és Községi pótadókban, hadmentes­
ségi díjban, ármentesitő társulati kölcsön törlesztések­
ben a múlt évi hátralékukat ki nem lizették, hogy 
ezen fizetési kötelezettségüknek 8 nap alatt annál is 
inkább eleget tegyenek, mert ellenkező esetben c'.le­
li ük a végrehajtási eljárás fog megindiItatni.

Csongrád, 1909. november hó 19.
Kovács jegyző.

Äz ingatlant -vósárlólc figyolmóbe.

Hirdetmény.
Az egyenes adók és illetékek s az egyenes 

adók módjára beszedendő egyébb követelések és tar­
tozások, melyek valamely ingatlant terhelnek, az 1883. 
évi XLIV. t.-c. 95. §-a értelmében a U nyleges birto­
kos által fizetendők. Msgán kézből me ;vett ingatlan 
birtokokat terhelő ilynemű hátralék a vevőre száll át. 
Közös birtokosok a közös birtok után írott adókért 
egyetemlegesen felelősséggel és kötelezettséggel tar­
toznak.

A törvény eme rendelkezései alapján az ingat­
lant vásárló adófizetőket a saját jólteliogott érdeké­
ben figyelmeztetem, hogy amikor házat, földet, vagy 
szőlőt vásárolnak, a vételárat az eladónak mindaddig 
ki ne fizessék, mig a számtiszti hivatalban vezetett 
adófőkönyvekből, — összehasonlítva az eladó fél 
adókönyvecskéit — meg nem győződnek arról, hogy 
az eladónak van-e adóhátraléka.

Ha adóhátraléka van, akkor az eladót adójának 
kifizetésére kötelezzék, mert annak vagyontalanná 
válása eseten könnyen kilehelik magukat annak a 
a veszélynek, bogy mint jogutódoknak, nekik kell a 
hátralékot az idézett törvény szaka-za alapján kitizet- 
niök

Csongiád, 1909. november 12-én.
Kovács jegyző.

Hirdetmény.
lirtesittetnek mindazon mérték és mérlegtulaj­

donosok akiknek mértékeit és mérőeszközeit az. állami 
mértékhitelesítő ur rosznak talált, hogy azokat 1909. 
évi decemeer hó 13-ig kijavításuk vagy pedig helyet­
tük újakat szerezzenek be és azt a következő sorrend­
ben bemutassák ;

1909. év december hó 13 án A-tól E-ig.
„ „ „ 14-én F-től 1-ig.
„ „ „ ,, 15-én K-tol N-ig
„ „ „ „ 16-án O-tólS-ig.
” ” - •’ 17-en v;lg:„ „ „ „ lő-an V-.ŐI Z-ig

nehogy be uuiii mulátás e.sdicu megbirsagoltassaniiK.
Elöljáróság

5243jl909. tkvi szám.

árverési iiiitiÉwi kivonat
A csongrádi ktr. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a Kiskunfélegyházi Népbank r. t. mint a 
Feicgyházi Mezőgazdasági Ipar- és Keies- 
kedeinn Bank cégnek Boidás Károlyne 
lluszka Erzsébet ellent 600 kor. s jár 
uanii végrehajtási ügyében a szegedi kir. 
törvényszék területen levő s a csongrádi 
7658. sz. beleiben A. I. I. 2. so tsz. alatt 
felvett 509. 510. hisz. jószáglest 1313 kor. 
kikiáltási árban a C. 1. alatti szolgalmi 
jogra tekintet ikíkuI 1909. évi december 
ho 10 iK napjának d. e. 9 orakor e ktr. ja 
lasbnosag árverési termében árverés alá 
fog bocsajtatni s a kikiáltási áron alul is, 
de araiak felettél alacsonyabb áron nem 
adatik el.

Venni szándékozók tartoznak a ki- 
kiáltást ár 10%-at készpénzben, vagy óva­
dék kupes értékpapírokban a kiküldött ké­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő- 
legesen elhelyezett bánatpénztől kiállított 
elismervényt átszolgáltatm.

Vevő köteles a vételált 3 (hálom) 
egyenlő vészietekben és pedig az elsőt az 
árvetés napjától számított 30, a másodi­
kat 45, a harmadikat 60 nap alatt mindig 
az árverés napjától számított 5°/0 kamattal 
együtt a csongrádi kir adóhivatalnál mint 
bírói letétpénziárnál lefizetni s a yétel után 
táló knicslán illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Csongrád, 1909. eyi szept. hó 30-an.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóságnál. ^

kir. járásbiró.

A HAGY GÁBOR-féle

' 2MME szülő táj

metszés,

az egyedüli, melynek tér— 
meleiehez semmiféle tudó 
many vagy gyakorlat nem 
kell, még áj. is elbánik vele, 
aki soha szőlőtövet nem 
kezelt. Minden szállítmány­
hoz utas'tás mellékeltetik 
ingyen és ebből kiűzheti 
mindenki, hogy miként ül­
tesse el, kezelése pedig

____ w„, kapálás és felkötésből áll, más dolog
nincs \ ele, mert ezt oltani, permetezni, kénporozni 
nem kell nem árt ennek a íilokszera es bimbója, 
vesszője télben soha el nem lágy. Holdanként 
átlag 35 hektolitert leiem s egy bimbóból 3-4 
tűrt fejlődik. Valódi bőtermó legnemesebb faj ez, 
melyet azonban nem szabad összetéveszteni más 
ugyamly név alatt forgalomba hozott hitvány jaj­
jal, ügyelni kell arra, hogy Nagy Gábor-féle tájt 
kap unk, inert csak ez a valódi. A valódi Nagy 
Gabor-téle Delaware-sz >lő olyas bort ad, mint az 
aszti, édes és erős, igen kellemes zania u és két­
szer annyiért kel el, urat más borok. Kóstolónak 

egy üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.
A DELAWARE szőlő bővebb leírását, termésének 
királyi közjegyzővel hitelesített eredeti lénykép 
(elvételeit színes kivitelben, továbbá a szöveg közé 

nyomott 40 szép képet tartalmazó
kepes árjeg.zéket ingyen es bérinentve

küldöm mindenkinek, aki velem eimét tudatja. — 
Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tar­
talmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lu- 
gasültetesiől is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

NAGY GABOR szöliiiaeiiiMos KÖLY
posta, távírda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német 
nyelven.

Feltűnést kelti) találmány! A fogápcUsra hasz­
nált szerek csak részben felelnek meg hi­
vatásuknak. Az illatos szájvíz a fogkó- 
lerakodást meg ne n akadályozza, a fogpor 

hosszas ha znalata pe­
dig a fog zománcát 
koptatja el. Ezen hiá­
nyokon segít egy ki­
tűnő uj találmány, a 
Szlraka-felo MENTHOL 
fogszappan, mely erős 
bücillus-ölő hatásánál 
fogva a szájüreget ha­
talmasan desinficiálja, 
a fogakat fehéríti s a 

romlástól megóvja. Beszerezhető gyógyt t- 
rakban,drogériákban 1 kor. éi13drbt3 koi.- 
ért bérmentve küld Sztraka gyógvszerész
Mohoi. Kapható Bims Henrik gyógyszerésznél.
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Kiadó üzlethelyiség.
Szőke Ferencz bognár mester fél- 
egvház-utcai házában egv üzlethelyiség 
raktárral azonnal kiadó. — Ugyanott 2 
hold jól beültetett szőlő az ibolyási dűlő­
ben eladó. Értekezhetni a tuhjdonossal.

Ön szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szeplő, mápeSi, paStseíásoh
stb. ellen a leghatásosabb a

Ksaiaaillsa krémé.
Egy tégely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

(Balkanyi L. utóda) „MFC, VÁLTÓ“
gyógysiertálában. (Szivák-tér.) — ■—

Szőlő törkölyt a legmagasabb 
árban vesz Ausländer Jenő.
Kéri mindazon t. termelőket akik 
eladni szándékoznak, hogy nála 
jelentkezni szíveskedjenek.

• Tisztasága SO.OQO koronával 
szavateltatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható 
ti iható eeakia

seMeM szarvasszeppaLáial
tisBtiternnk. B Mappa» Avtizedoken át folytatott 
beható és lölkiikinerotes tanulmányozásnak 
eredménye. Moséeraje rendkivftH, aanvat^lt 
tlneta é , ment minden káron kőváraktól. Gond 
n6Jb*4 hasén áll ható tehát minden tisztitáai 
*4ira, nióg ott is, hol kdsönségee saappan 
fólmezidja a szolgálatok vagy különös gondosság 
( . sít üksógeltetik. ^

5 aanonaooaaoua
\\
M

M SSrtesitcs. ^
W Van szerencsém a nagyér- M 
M demü közönséget tisztelettel M 
M értesileni, hogy nálam a leg- M 
V divatosabb és a legmagasabb ige- M 
M nyéknek megielelő M

M|

férfi-ruha, M
készül a lehető legszolidabb M 

jM árak mellett. gj
Ajánlom továbbá dús vá- 

vji lasztéku magyar és angol 
^i szövet raktáromat.

3*

szállít ameri­
kai sima úsb 

gyökeres
a vesssőket kü-

lönléle fajokban, fajtisztaságért jótállva legdu-i 
sabb választékban a már éuek óta elsőnek és 

legmegbízhatóbbnak ismert:

Kíkilnti első silaltiany ielep
Tulajdonos: Gáspárt Frtffyes'i
Medgyos, 68 sz. (Nagy kü kill 1/í-m egy e)j

2^" Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyz kben találhatók az ország mindéiig 
részéről érkezett elismerő levelek, ennélfogval 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté-i 
tele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-,| 
mint iráshelileg bizonyságot szerezhet magának! 

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

UJSZÄSZY JÁNOS és MAILÁTH JÓZSEF
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építési és cementipar vállalat,
MnkBgyárait Kislámfclegyliáza cs Csongrád.

-W «v.'>

Értesítés.

Tisztelettel értesítem Csongrád 
város t. közönségét, hogy nagy 
raktárt tartok különböző szinti

műkő és cement lapokból.
Szab. Original színes műkő
fedél cserepekből.

n

ű
r/.J

Beton csövek, birtok határkövek, da 
vJ itatóvályukból. — Terv és meg- 
M rendelés szerint színes műmárvány. #A 
m Dolomit és gránit műkövekből, /X 

lábazati kövek, függő lépcsők, sir- ’/$ 
aór kerítések, sírkövek, asztailapnk stb. f/vl 
W A t. közönség szives páifogá- vA 

sát kéri Tisztelettel
Ujszászy és Majláth

Kiskunfélegyháza és Csengéül. ffS
/A

T

ih

CSBBÉPKÁLYI1A GYÁR
fi fi fi fi fi Kiskunfélegyházán, fi fi fi fi fi
0 ---—5> -í> —%^-j, iH?-——-<gg -o

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségéi, hogy 
Kiskunfélegyházán Izsák-utca 4. sz. alatt első rendű munka­

erőkkel egy teljesen modern

kályha gyárat
rendeztem b. Készítek minden nagyságú és köbtartalnm cse­
rép kályhákat és takarék tűzhelyeket a legkitűnőbb anyagból, amely­
en J teljes évi jótállást vállalok. Készítek továbbá terekotát és ma­

jolikát és épületekre szobrászati munkákat.
A kályhákat, m, í ki,,Hk j £$£££*$&

<= ^ h«i BB MIHÁLYnellett
elvállalom ás azok jóságáért 

lelelelőséget vállalok.

Teljes tiszt,

félegyházi úti iViszer- 
tizletében.

kályha gyáros 
K V *fcu nfé légy háza n.

Ü«iSa«S@8$fiSE>:ci
TTdSirfíS. 9

IIII
L«. tói

Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke t. közönségét,
_ hogy Csongrádon, a főtéren, a Teku/ics- féle házban (régi postaépület)
IS 
M
jjUj nyitottam.
iS Ajánlom dús választásban raktáton tartott szöveteimből 2
iS mérték után készült úri és női ruháimat. y
ÜSí Az úri hölgyek becses ügyeimét bátor vagyok felhívni yi
ÍE arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon reszt vettem az yjj 
iS őszi és téli idénynek megielelő legújabb divatot elsajátítottam. 2 

Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem, yj 
B8 . ## A t. közönséget előzékenységemről óhajtom meggyőzni, jyj> 

mi^őn ama Ígéretet teszem, hegy nálam minőén rendelő, illetve 2 
. bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, amellyel 4 kor. y»

Amidón a ne közömig elleniben a fényképei , budapesti első fényképnagyuó es lesle- S
^gyes pártfogását kérem, y m szeli müimézetétől kiválthatja. S
ararltam IpIip^í 1ik-7<plpltp1 • kJ I aßgi . . . . , J

m A t. közönség joakaratu pártfogásába ajánlom magam ljj£j
igei tisztelettel ÜBJ
tói Lekrinszki Itókus §
lm férfi és női szabó

ke&y
maradiam teljes tisztelettel :

toedgyesi Ferencz
léi fi szabó

szabó ipari szakoktató.

ÍSy omaioit a kiadóiuisidor OS Vv cisz Áfáik ivuuyvűyuü-Vajabau Csongradoti. 19Uy.
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